

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios convencionales.

FERRETERIA

DE

Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hondillo.)

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones metálicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y haceros de la fabrica de Barbadillo de Herreros; aunque la propiedad de ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos», como estos se la han cedido á los anunciantes, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este período pertenece la posesion y disfrute de dicha fábrica á «Sobrinos de Julian Marcos», que son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y aceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciendoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

PARA UN PUEBLO DE LA RIOJA,
se necesita una doncella de 35 á 40 años de edad, que sepa muy bien coser y planchar, y tenga quien garantice su buena conducta.
Darán razon en la Plaza Mayor, 3, 3.

LA VERDAD.

BURGOS 9 DE ABRIL DE 1894.

FRUTOS

Conocemos ya la opinión de los hombres ilustres que más se han distinguido, todos los que consideran las matemáticas como perjudiciales para el desarrollo de las facultades del alma. Hoy nos proponemos demostrar

esta misma verdad con la elocuencia de los hechos, que tiene una fuerza irresistible, para obligar á nuestra razon de tal suerte que ella sola sería suficiente para demostrar que nuestra asercion es cierta.

Efecto de lo mucho que se peroró y escribió á fines del siglo pasado contra el estudio de las lenguas antiguas especialmente contra el griego y el latin, se publicaron y pusieron en práctica en algunas naciones planes de segunda enseñanza con carácter científico. Esto nos ofrece ocasión para presentar á nuestros lectores la prueba más convincente de lo que estamos sosteniendo, ya que segun los datos de esos países no fueron muy satisfactorios los frutos que se lograron con el plan científico.

En Francia á quien desde hace algun tiempo nos hemos propuesto sin duda imitar más en lo malo que en lo bueno, y de donde hemos importado muchos de los males que hoy lamentamos, se ensayó durante la Revolución ese plan de enseñanza. Mr. A. Poirson uno de los miembros más notables del cuerpo universitario nos dice cuál fue el resultado que se obtuvo.

«Este nuevo plan de enseñanza pública, dice M. Poirson, en que predominan las ciencias matemáticas, produjo los resultados más deplorables. En seis años se tuvo una juventud casi por completo ignorante: algunas escuelas particulares mantuvieron aún algunas débiles reliquias de ilustración: pero en todos los puntos de Francia las luces se extinguieron. En 1800 los exámenes á que fueron sometidos los alumnos, que contaban ya veinte años, de las escuelas especiales del Gobierno, revelaron al país espantado, que individuos, que iban á entrar á servir los destinos públicos, eran incapaces de expresar sus ideas, de darse á entender en su lengua de

una manera clara y correcta, de redactar un informe inteligible y sin faltas de ortografía.... El imperio de la inteligencia estaba amenazada en nuestro país. «*Recueil des lois et reglements sur l' instruction publique* tom primer.

Después de este testimonio no tiene nada de extraño que el conde de Portalis, uno de los que con M. Dumas han trabajado en los últimos planes de enseñanza en la nación vecina, dijera que habia bajado tanto en 1802 el nivel intelectual en Francia, que temia verla volver á caer en la barbarie.

En Baviera donde se planteó también á principios de este siglo un plan de enseñanza completamente científico, no fueron más halagüeños los resultados obtenidos, como lo atestigua bien terminantemente M. Thiersch.

Dice este sabio y distinguido profesor: «La literatura antigua fué solamente tolerada, y se vino á una enseñanza muy secundaria: se hizo predominar las ciencias físicas, naturales matemáticas y todo lo que lleva el nombre de conocimientos reales. El resultado fué que no se llegó ni á la medianía, y que el plan cayó al cabo de algunos años.»

«Entonces, continua M. Thiersch, el gobierno convencido de los vicios de este plan é inquieto por la decadencia de la instrucción pública, cedió en fin á la opinion general y volvió al estudio profundo de las antiguas literaturas.» *Urber gelerthe Schulen* 1826.

Idénticos fueron los frutos que se lograron en Italia, «En 1866, siete años después de haberse establecido el plan científico, el Ministro de Instrucción pública dispuso que se celebrase un concurso de honor, para averiguar el estado de la enseñanza en los Liceos. De unos 4.000 alumnos que entonces contaban los 61 Liceos que tomaron parte en el concurso, sólo 218

se atrevieron á bajar á la arena; pero con tan mala suerte, que ninguno de ellos mereció la medalla de oro y únicamente tres obtuvieron la de plata; pero en la lengua latina y otros tantos en la italiana. *Civiltá cattolica*, ser. VII vol II.

Si el sistema científico aplicado en la segunda enseñanza no habia dado resultados en Francia, Baviera é Italia tampoco podia darlos en Alemania, ciertamente así lo declara el Dr. Lobeck. «Los establecimientos que Campa y Basedovv fundaron bajo el nombre de filantropinos, y de los cuales se encontraba excluida por sistema la enseñanza de los idiomas, han recibido cierta celebridad en la historia de la pedagogía, no por los lisonjeros resultados que produjeron sino al contrario por los en gran manera desfavorables, pues los jóvenes educados en ellos según el sistema realista, completamente destituidos de conocimientos, se manifestaron incapaces de una ocupacion civil cualquiera, é indignos de figurar en el mismo nivel que la juventud educada en los gimnasios ó liceos, según el retrogrado sistema del estudio de los idiomas clásicos.» *Memoria sobre el Bachillerato en Humanidades*.

Nos parece que los testimonios aducidos son suficientes, y nos excusa molestar más á nuestros lectores con nuevas citas que, si pudieran dar noticia de otros hechos de igual índole, no serian más elocuentes, y todos vendrían á demostrar que en los países donde, como hoy sucede, en nuestra patria, se tolera el estudio de las lenguas antiguas, la instrucción pública ha bajado considerablemente, habiéndose visto en la necesidad de volver á dichos estudios, para remediar el grande mal que á pasos de gigante venia sobre ellos.

La razon, la autoridad y la experiencia nos demuestran unanimemen-

te, que el estudio de las matemáticas, lejos de ser conveniente para el desarrollo de las facultades del alma, es notablemente perjudicial, luego estas asignaturas no deben entrar á formar el plan de segunda enseñanza en que se busque el fin que debe proponerse en este ramo de la instrucción pública.

GUILLEMO NÚÑEZ.

Industria lucrativa

Cada semana se presentan en el mercado de Buffalo para la venta unas 30.000 ranas. Hasta los pescadores de la localidad y de su distrito se dedican á la cofecta de aquellos batracios, por los cuales cobran, por término medio, á razon de un peso fuerte el centenar.

La Compañía pescadora de Buffalo es el comprador principal que hay en los Estados Unidos, de aquellos animales.

La Compañía en cuestion se encarga de conservar con hielo las patas de las ranas para expedirlas á gran velocidad á Nueva York, en cuya población son producto de gran consumo.

Gran parte de los animales adquiridos se conservan tambien para venderlos en épocas en que escasea el producto.

Dice la fama que la industria de pescar ranas resulta en extremo lucrativa.

Hace pocos dias que un solo pescador se presentó en el mercado de Buffalo con 1.200 ranas de gran volumen, pescadas en las orillas del lago, en el costado canadiense.

Pesaba una de ellas la friolera de dos libras y un octavo, pagándose por la misma 6,50 pesetas, no teniendo nada extraño alcanzara el batracio aquel dinero, si se tiene en cuenta que las piernas tenían el grueso de una gallina bien cebada.

Para matar las ranas existen en la actualidad tres métodos, á saber: á palos, á arponazos y á tiros.

La mejor hora para sacrificarlas, es segun demuestra la experiencia, la del mediodia, puesto que en ellas, salen de sus escondites para ir á retozar en los prados y en los campos, que han sido ya segados, en busca de insectos y gusanos.

Escaso es el número de las ranas cogidas en los pantanos y terrenos pantanosos y en las orillas de los lagos pues sólo se las puede encontrar en esos sitios durante las horas de la noche.

En invierno se las puede pescar con una red, que se introduce por debajo del hielo ó se las reúne por medio de una pala, mezclados con el lodo en los recodos formados por las orillas de los lagos, observándose que se las pesca casi siempre en montones, á manera de rácidos, ó p'gadas en una masa compacta.

Una hoja impía

Se ha repartido estos dias en esta Capital una hoja, suscrita por varios *compañeros* obreros de la Coruña, á sus *compañeros de toda España*.

No sabemos quien habrá sido en Burgos el encargado de la distribución pero lo que si sabemos es el ningún resultado obtenido con su reparto entre los obreros burgaleses desengañados ya de ciertas predicaciones.

Dicha hoja la componen algunos párrafos, tomados sin duda ninguna, á juzgar *por el corte*, de cualquier discurso de los que con tanta frecuencia repiten *los compañeros dedicados á eso*. El objeto de ella, es únicamente hacer ostentación de un estúpido racionalismo, ya pasado de moda, y consignar una protesta contra los verdaderos obreros, que son los obreros católicos, que guiados por su fé y por su religiosidad, van poseídos del mayor entusiasmo á prosternarse en Roma á los pies del Sumo Pontífice como hijos sumisos de la Iglesia. Allí van esos obreros que con sus costumbres, su piedad, su resignación y su verdadero amor al trabajo, contrarrestan la perniciosa influencia de esos otros obreros, quienes impulsados solo por móviles materiales y egoistas, forman esas asociaciones que, guiadas por oradores y explotadores de *club* forman las sectas del socialismo que alhagando malas pasiones, vienen á convertirse en esos centros anarquistas cuyos resultados prácticos las sociedades enteras tocan hoy.

Ya debieran saberlo los autores de la hoja á que nos referimos: hasta los hombres que al frente de la política más avanzada, figuran hoy en las naciones Europeas, y que han hecho

afiarde su cinica impiedad aconsejando al obrero y enseñándole los caminos de perdición que hoy siguen algunos de estos, declaran que se equivocaron y retroceden, confesando que solo en la Iglesia Católica está el remedio á tantos males y que solo podrá salvarse la sociedad siguiendo las enseñanzas de Aquel ante quien van á postrarse los obreros católicos.

Desengañense de una vez para siempre los que miran con prevención los actos de piedad de los obreros que se enorgullecen de ser y parecer católicos y crean firmemente que siempre se encontrarán más virtudes entre los que concurren á la Iglesia, que entre los que pierden el tiempo entre el *club* y la *taberna* en orgias revolucionarias.

Para las reuniones de aquellos está demás la policía: para las de estos, todas las precauciones son pocas.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD
Madrid 8 de Abril de 1894.

Muy señor mio y estimado amigo:

El debate político en el Congreso puede decirse que está agotado, pues habiendo obtenido el Sr. Sagasta el silencio de los señores Gamazo y Puigcerver, y no teniendo las oposiciones un interés especial en dilatarlo, la discusión vá descendiendo hasta quedar reducida á los desahogos de algunos diputados fusionistas que por motivos meramente personales, creen conveniente declarar ante el Parlamento su propósito de abandonar el campo sagastino para ingresar en el canovista.

Ayer le tocó el turno de declararse liberal conservador al diputado D. Luis Felipe Aguilera y su discurso verdadera plática de chismes de vecindad, fué escuchado con bastante indiferencia hasta por los mismos liberales conservadores que se muestran medianamente satisfechos con el refuerzo que se les entra por las puertas, y realmente esto no es de extrañar si se tiene en cuenta que cada uno de los recién llegados al campo canovista lleva su correspondiente cuchara para entrar á la parte en la distribución de las raciones que habrán de repartirse en el dia del triunfo, en perjuicio quizás de los que siempre han militado en las filas de dicho partido.

Porque realmente si como ayer declaraba el diputado D. Luis Felipe Aguilera para justificar su evolucion, ninguna diferencia de principios existe entre el partido liberal-conservador y el fusionista ¿á qué

lino para ver si obtienen medros personales se van de un partido á otro esos políticos trashumantes?

Esto es claro y evidente y marca además con el sello que merece, á la política del liberalismo cuyo rebajamiento es tal que ya no se oculta para mostrar al mundo que so o á impulso de los apetitos más groseros se mueven sus partidarios.

En el Senado consumió ayer toda la sesión el duque de Tetuan combatiendo el *modus vivendi* con Francia. Su discurso más que á combatir al gobierno se dedicó á defender la gestión arancelaria del partido liberal-conservador y como esta tarea es sumamente difícil, ¡nadie extrañará que despues de hablar el orador tres horas largas tuviera que dejar para mañana la continuación de un discurso que, por lo visto, va á ser el asunto de nunca acabar como el de las cabras de Sancho.

Otro de los asuntos que han ocupado la atención pública durante las últimas veinticuatro horas ha sido la publicación del *Libro encarnado* que contiene las negociaciones sobre la cuestion de Melilla.

De dicho libro lo que mas ha impresionado ha sido la nota en que el general Martínez Campos da cuenta al gobierno del resultado de su embajada, pues en ella, se hacen insinuaciones de las que pudiera deducirse que no han sido del todo fundadas las reclamaciones hechas por España con motivo de la cuestion de Melilla.

Semejante insinuación es sumamente grave pues de admitirla vendríamos á parar á la consecuencia de que no fueron los rifeños los provocadores del conflicto, sino la torpeza ó algo mas de la autoridad que ejercía el mando en Melilla cuando surgieron los acontecimientos que tanta sangre española, sin gloria ni provecho derramó en los campos de Melilla durante el mes de Octubre del año anterior.

Es indudable que la nota del general Martínez Campos á que me refiero será uno de los puntos preferentes de discusión cuando en las Cortes se trate la cuestion de Melilla. Entonces se ¡verá si las deducciones que se sacan de dicha nota son las que dejo apuntadas, reflejando la impresión general que ha producido su lectura.

Suyo afectísimo

El Corresponsal

NOTICIAS GENERALES.

En el Carmen

Solemnísima ha sido la función religiosa con que las Hijas de María y de Teresa de Jesús honraron ayer a su excelsa madre, la Inmaculada Virgen María, para inaugurar el altar de la archicofradía y exponer al culto público la nueva imagen, que han adquirido en Barcelona, obra del célebre escultor, D. Francisco Vila.

Después de la Sagrada Comunión, en la que recibieron el Pan de los Angeles casi todas las asociadas, y la solemne misa cantada con mucho gusto y arte por los RR. PP. Carmelitas, se celebró por la tarde una solemnisima función, que empezó como habíamos anunciado a las cinco exponiendo a la adoración de los fieles a S. D. M.

A continuación se rezó el santo rosario, se hizo la meditación y se empezó la setena a San José, subiendo después a la cátedra del Espíritu Santo el R. P. Fr. Juan Vicente de Jesús María, quien con la elocuencia, que justamente se le reconoce, hizo atinadas observaciones sobre lo mucho que contribuye a excitar nuestra devoción la belleza de las imágenes, que se ofrecen para el culto, y siendo la imagen, adquirida por la archicofradía, copia exacta de la que en el lienzo pintó el famoso y célebre Murillo, esperaba que se había de conseguir tan provechoso resultado: para ello, dijo, que era menester que viéramos en esta imagen la de nuestra alma.

Con este motivo nos habló de la dignidad del alma humana, considerándola primero en sus dotes naturales, para decirnos después que infinitamente más grande y noble es adornada de la gracia.

No me extraña, decía, N. S. Jesucristo sufrir y padeciera por la salvación de las almas, lo que me extraña sí, y mucho, que el hombre no conozca su propia dignidad y por un capricho, por una bagatela, por una donada, arrastre por el lazo del vicio, y revuelva en el inmundado fango del pecado, su alma destinada al consorcio con Dios, a ser la heredera del cielo, hermana de los ángeles, en una palabra a ser endiosada.

Luego después revestido de capa pluvial entonó con voz clara y sonora D. Antonio María Ballesteros, vice-director de la archicofradía, el «Te Deum» que fue cantado con gusto por los P. P. que interpretaron la preciosa composición a cuatro voces de Th. Nisard.

Terminó la función con la reserva de S. D. M. y cánticos a la Virgen.

Es inútil decir que desde las primeras horas, a pesar de la lluvia y de la función Religiosa, que casi a la misma hora se celebraba en la Merced, la Iglesia del Carmen estaba completamente llena de fieles.

Nos complace en felicitar a las asociadas en general, y en particular a los encargados de adorar el altar y la capillita, pues parece que se propusieron hacer un verdadero derroche de buen gusto. Con tanto arte habían colocado las luces y flores del altar. lo mismo que las mesas, convirtiendo en delicioso jardín la capillita destinada desde ayer al culto de María Inmaculada.

En el kilómetro 285 de la carretera de Madrid a Francia, próximo a la villa de Briviesca fue arrollado el viernes último sobre las cuatro de la tarde por el carro que conducía, el vecino de Quintanavides, Santos Barriocanal, quedando muerto en el acto.

Ha sido detenido en el pueblo de Busto, y puesto a disposición del Sr. Juez de Briviesca, Felipe Guitarté Hoyos, como autor de varias lesiones causadas con un azadón a su convecino Norberto Alvarado.

Ayer fue encontrado un niño que hacía 21 horas había desaparecido de la casa de sus padres.

Mañana en los trenes especiales que pasaran por esta estación próximamente a las 8 de la misma, saldrán para Barcelona los peregrinos que no lo han verificado estos días, llevando el precioso estandarte pintado por D. Juan Antonio Cortes.

En la plaza Mayor se produjo anoche un pequeño escándalo, que no adquirió mayores proporciones por la intervención inmediata de los guardias de orden público y municipales.

Con la mayor solemnidad se celebraron ayer en la Iglesia de la Merced, los cultos que dedica anualmente a su Excelsa Patrona la Santísima Virgen María en el Misterio de su

Anunciación, la congregación de jóvenes Seminaristas de la Anunciada y San Luis Gonzaga.

En la función de la mañana, como estaba anunciado, se celebró la Misa solemne predicando el R. P. Manuel Domingo S. J. Director de la Congregación, quien con el celo y laboriosidad que tanto le distingue y a fuerza de incansable trabajo ha colocado dicha Congregación a una altura increíble dado al poco tiempo que hace está a su frente.

En los cultos de la tarde la concurrencia fué numerosísima; predicó el M. I. Sr. Penitenciario de la S. I. M. siendo el asunto de su discurso, la prudencia que ha de tenerse para la elección de estado, carrera ó profesión.

No cabe en límites de una noticia dar siquiera ligeramente idea de tan brillante trabajo; contentémonos con decir para que pueda formarse juicio de él que lo pronunció el Sr. Penitenciario, dirigiéndose a jóvenes dedicados al estudio.

Todos los detalles de las funciones contribuyeron a dar gran realce a los cultos y evidenciaron el estado brillantísimo de la Congregación.

El célebre bandido Cencerrita que tanto ha ocupado la atención pública y que tan atemorizada tenía muchos pueblos de las provincias de Cadiz y Sevilla, ha sido encontrado muerto en la dehesa de Ferre, a dos leguas de Morón.

Un hombre que lo halló lo puso inmediatamente en conocimiento de las autoridades de Coripe, cuyo juez marchó al sitio indicado, donde ya había un grupo de guardias civiles, procediendo al levantamiento del cadáver que se hallaba horriblemente destrozado, con heridas en la cabeza y en el cuerpo.

Próximo al lugar del suceso, había dos escopetas y cartuchos rotos.

Le han asesinado dos bandidos de su cuadrilla llamados Redoo y José María, cuyo paradero se desconoce.

Las esposas de ambos, vecinas de Coripe, reconocieron el cadáver de «Cencerrita» é igualmente muchos vecinos del mismo pueblo que lo conocían.

Dicen del Ferrol, que Pablo Iglesias, ó el compañero Iglesias, como se le conoce más, ha fracasado allí en sus predicaciones socialistas, a pesar de ser de este pueblo y tener amigos y parientes entre los operarios del Arsenal. El fiasco parece que ha sido completo.

El eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo está enfermo, sin poder abandonar el lecho desde el mes de Enero último.

El estado del ilustre enfermo se ha agravado estos días hasta el punto de inspirar serios temores.

Deseamos su restablecimiento.

En vista de las grandes cantidades de dinamita que llegan a Sevilla por la vía fluvial y por el ferro-carril, el Ayuntamiento de aquella ciudad ha acordado dirigirse al Gobierno para que presente a las Cortes reformas de la legislación mercantil y de las Ordenanzas de los puertos respecto a materias explosivas.

El último cargamento de dinamita, que es nada menos que de 4.800 cajas, ha alarmado mucho a Sevilla y motivado el acuerdo referido.

Se ha dicho en Málaga con insistencia que recientemente algunos de los jurados muy pobres que fueron desde puntos del distrito de Velez-Málaga, han tenido que pedir limosna para no morir de hambre y para poder pagar la posada por no tener absolutamente recursos.

Y aun se ha añadido que algun jurado ha tenido, por esa falta de recursos que dormir a la intemperie.

Es otra de las ventajas del jurado.

Segun despachos de Tripoli, se ha librado una gran batalla en Kouka, entre Rabb, antiguo esclavo de Zobeid Bijá, y el Sultán.

Rabach y el sultán quedaron muertos en el campo, en unión de gran número de los partidarios de uno y otro.

Kouka ha sido saqueada. Los anarquistas de Londres y de París están irritadísimos con motivo de la detención de Meiler.

Hay esperanzas de que el Gobierno inglés conceda la extradición del mismo.

La policía inglesa demuestra una gran actividad en la persecución de los anarquistas.

La prensa italiana aboga porque sean secundados los esfuerzos de la policía francesa para llevar a cabo una campaña decidida contra el anarquismo.

Respecto al incidente personal surgido en el Congreso entre el General Salcedo y el señor Isasa que tanto se ha comentado, dice El Nacional, que no tuvo el hecho relación alguna con el acta de Miranda; que todo se redujo a una cuestión de cortesía, por creer el general Salcedo que su amigo y correligionario el señor Isasa no habia tenido con él toda aquella a que se consideraba con derecho. Suplico le el primero, como favor especial, que de no ofrecérsele inconveniente, firmara el dictamen dado por la comisión de actas sobre la de Mula, provincia de Murcia, proponiendo la incapacidad del electo, amigo particular suyo, Sr. Lopez Parra, con objeto de que pudiera darse lectura del mismo al final de la sesión.

Los peregrinos que viajan por mar en tercera, disfrutarán de mayores comodidades que los que en viajes ordinarios van en segunda, porque además de que los vapores son los mejores y más seguros que navegan por el Mediterraneo, se han construido magnificas literas para que los peregrinos puedan descansar cómodamente.

En la cárcel de Pamplona se halla preso un matrimonio turco cumpliendo arresto de unos meses por desacato a la autoridad.

El hombre segun noticias fué comandante de ingenieros en el ejército otomano y se halló en el bombardeo de Alejandria durante la guerra entre Turquía y Egipto. Después se vió precisado a salir de su patria y marchó con su esposa a América, de donde vivieron a España. Algun tiempo después cometieron en un pueblo de Navarra el pequeño delito por el cual están en la cárcel.

Ambos entrarán en breve en la Iglesia de Jesucristo recibiendo el Santo Sacramento del Bautismo.

La huelga de la región carbonera del Estado de Pensylvania sigue en aumento.

Los huelguistas atacaron la fábrica de Mr. H. C. Frick, situada en Davidson, cerca de Codnellsville, causando grandes desperfectos.

El conflicto reviste carácter muy serio. Los amotinados dieron muerte al ingeniero jefe Paddock y a dos operarios que quisieron defenderle. Hay también numerosos heridos.

En la región de Coke hicieron volar mil kilogramos de dinamita en un depósito inmediato a Dumbar. Hay temor de que puedan ocurrir nuevos desórdenes, y existe gran agitación en todo el distrito.

Ha sido robada la iglesia de Ventosa, (Aвила), llevándose los ladrones varios objetos de muchísimo valor, sin que hasta ahora hayan sido capturados los autores del hecho.

El Papa recibirá a los peregrinos españoles en la iglesia de San Pedro, el día 18 del actual.

El número de peregrinos inscritos hasta hoy que han de marchar a Roma se aproxima a 14.000.

Los españoles que han de reunirse en la capital del Orbe Católico han de alcanzar un número mucho mayor, pues son bastantes las personas que han de concurrir sin haberse inscrito como peregrinos.

En Trives (Orense) han colocado una bomba en casa del cambista Pedro Romero, produciendo su explosión solamente la rotura de los cristales.

Se ignora quien sea el autor.

Telegrafian de New York que se ha descubierto una bomba de dinamita colocada por los anarquistas a la puerta del palacio de Justicia en Leadleesville (Colorado).

Hablando los periódicos de la probable guerra de Filipinas, dicen:

«La campaña se hará por las cartas topográficas de Mindanao que poseen los jesuitas.»

Y dice la Semana Católica: «En las postrimerias del siglo XIX necesitamos los trabajos de los jesuitas para conocer el terreno que pisamos en nuestras posesiones del Archipiélago filipino!»

Después de esto pueden venir hablándonos del progreso moderno, y de la administración liberal y de los millones del presupuesto de Guerra y Marina. Porque ahora resulta que todo esto no sirve para nada, porque hay que apelar al «fanatismo» de los misioneros católicos y al «obscurantismo» de las Ordenes religiosas, cuando la patria peligrar!»

¡¡Que lección!!

Con la muerte de los cardenales Serafin, Thomas y Ricci, son 96 los fallecidos durante el actual pontificado. De los 59 de que consta en la actualidad el Sacro Colegio, 31 son italianos y 29 extranjeros. De éstos hay seis

franceses, cinco alemanes, cinco austro-húngaros, cuatro españoles, dos portugueses, uno belga, uno inglés, uno irlandés, uno australiano, uno canadiense y uno americano. Cinco son de la Orden de Obispos, 49 de la Orden de Sacerdotes y cinco de la Orden de diáconos. Faltan, pues, 11 para completar el número de 70 de que debe constar el Sacro Colegio.

El Provincial de los religiosos Capuchinos de Cadiz ha solicitado que el Ayuntamiento conceda a la Comunidad la celda en que habitó en el convento de Capuchinos el P. Fray José de Cadiz, que va a ser beatificado dentro de poco, para establecer en ella una capilla. A la solicitud acompaña otra del Prelado de la diócesis en la que interpone su valimiento para con el Municipio a fin de que haga la concesión.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 8.—9 n.

El Consejo de ministros anuncia para hoy se ha suspendido hasta mañana por haber acordado el señor Moret señalar los domingos mientras estén abiertas las Cortes para recibir al cuerpo diplomático extranjero.

Madrid 8.—10 n.

Ha causado muy mal efecto en los Centros bursátiles y mercantiles el balance semanal del Banco de España, segun el cual aparece aumentada la circulación de los billetes en la enorme cantidad de diez y nueve millones de pesetas.

Este aumento obedece a que los débitos del Tesoro con el Banco han aumentado durante la semana última en veinticuatro millones de pesetas, y esto se considera como un dato elocuentísimo de la situación difícil en que se encuentra el Erario público.

Madrid 8.—11 n.

Mañana probablemente presentará el ministro de la Gobernación a las Cortes un proyecto de ley señalando pensiones a las familias de los obreros muertos y a los heridos con motivo de la segunda explosión del vapor Cabo Machichaco.

Las pensiones corresponderán a las familias de los diez y nueve obreros que perecieron y a los seis heridos. La pensión mayor no pasará de mil doscientas cincuenta pesetas anuales.

Madrid 8.—12 n.

En los centros oficiales se niega todo fundamento a los rumores que anoche circularon respecto a hallarse D. Alfonso ligeramente indispuerto.

Madrid 9.—12:50 n.

Segun los partes recibidos durante el día, la situación económica de algunas comarcas andaluzas va empeorando de día en día. El estado desesperado en que se hallan las clases trabajadoras hace que preocupe seriamente a todas las clases sociales, por las consecuencias que pudieran traer.

T.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 10 de Abril.

San Fructuoso, Arzobispo de Braga. Nació en España de padres ilustres.

Desde joven mostró inclinación a la vida monástica y muertos aquellos se puso bajo el magisterio de San Coanacio, Obispo de Palencia. Al salir de esta escuela fundó con sus bienes propios los monasterios, de San Pedro y de San Justo y Pastor en el Bierzo de la regla de San Benito. Nombrado por Recesvinto Obispo de Braga, no alteró por esto su espíritu de observancia sino que desplegó mayor celo en todas las virtudes. Le fué revelado el día y hora de su muerte que tuvo lugar el año 665.

CULTOS—Hoy comienzan los Santos Ejercicios para las alumnas de las Escuelas Dominicales y demás jóvenes que ellas quieran agregarse, en la Iglesia del Convento de S. Luis, y la Setena en honor del Glorioso Patriarca San José en las parroquias de Santa Agueda y San Lorenzo.

En esta última todos los días a las 9 de su mañana, se hará la Setena y a continuación se celebrará la Santa Misa.

El último día estos cultos tendrán lugar a las nueve y media.

Por las tardes a las 6 y media se hará también la Setena, terminándose con los Gozos.

El día del Patrocinio de S. José predicará el Sr. D. Rafael Mur y Tell, Coadjutor de dicha parroquia.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico



RELOJERIA

EN TODOS LOS SISTEMAS.

La verdad no admite farsa ni exageración: venid y vereis cuanto se deseé en Relojeria y cuanto con ello se relacione: articulos electricos: optica: barometros: termometros: podómetros etc. precios nunca vistos. siempre fué el único depósito o de Relojes públicos en Burgos.

La Relojeria de Villanueva: Espolon: Casa del Teatro, frente a la Diputación.

FARMACIA

DE
LOTINA Y SEVILLA.
Arco del Pilar, núm. 5.—Burgos.

AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.
12 id. 1'50 id.
24 id. 2'50 id.

SASTRERIA

ELOY VEGA,

DE
NUÑO RASURA.
BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas talaras, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

José Miguel Olivan

BURGOS.
Nuevos almacenes
de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERÍA.

Mobiliarios completos.—Sección de lunas y espejos máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

Vida y doctrina de Jesucristo.

Sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditacion para todos los dias del año, compuesta por el P. N. AVANCINI. Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

Grandes Almacenes de géneros

DE
Joaquin Navarro Gonzalez.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paqueteria, perfumeria, bisuteria, tubos, espejos, quincalla, cuchilleria, zapatillas, gorras, articulos de caza, cepilleria, calzado para niños, guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y bateria de cocina.
TELÉFONO 183.

LIBROS DE EDUCACION

Y MENAJE PARA ESCUELAS
DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO,

Lain-Calvo 16, BURGOS.

Píldoras Anticloróticas Azucaradas

DE P. LLORENS. FARMACEÚTICO DE BARCELONA.

(Hierro—Pepsina y Diastasa.)

Debido al azucar que las envuelve, los enfermos las toman con sumo gusto.

Son un tónico excelente, estando indicadas en todas las enfermedades derivadas de la escasez de globulos rojos en la sangre.

No producen desarreglos gástricos, ni ennegrecen los dientes.

Pidanse en las boticas. Frasco 2,50 Pesetas.

Depósito: Farmacia de San Pedro—Calle Ludovico Pio—núm. 10 en

BARCELONA.

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

DE

Santa Teresa de Jesus,

POR

Doña Isabel Cheix y Martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

Farmacia de Mozo, Lain-Calvo, 20.—Burgos.

Recordatorios de difuntos

con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.

COLECCION

Sermones morales, Panegiricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL,
compuesta por el

Doctor don Zacarias Metola,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 15 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

TALLERES

DE

ENCUADERNACION, DORADO Y RAYADO
de

RUFINO S. GONZALO.



Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados y en blanco para banca, comercio, parroquias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums, en terciopelo, peluchis, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes modelos y marcas especiales para diferentes usos, muestrarios para viajeros.

Carteras plegantes, forma ministro, para la firma, resguardo de valores, letras, inspectores de ferro-cariles, etc.

Grandes rebajas a los señores editores y casas librerías.

Huerto del Rey, 2 y 4, esquina a la Liana

Oraciones

A

MARIA INMACULADA

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

a fin de obtener una buena muerte, sacadas del Salterio de S. Buenaventura y enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX
de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCES

por D. Benigno de Benito,

de venta en la Librería del Centro Católico, a 10 cts. ejemplar

VIDA de Leon XIII escrita con autorización del Sumo Pontífice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O'Reilly. Edición de lujo con magníficos fotograbados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.